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НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ З МІЖНАРОДНОЮ УЧАСТЮ 

ДО ВСЕСВІТНЬОГО ДНЯ БЕЗПЕКИ ПАЦІЄНТІВ 2025 РОКУ 

вересня 2025 

ШАНОВНІ :КОЛЕГИ, 

ДОРОГІ ДРУЗІ, 

СПІВВІТЧИЗНИКИ. 

Сьогодні ми маємо перший і, сподіваюся, не останюи 

ювілей - 5 років поспіль ми зустрічаємося з вами з нагоди 
Всесвітнього дня безпеки пацієнтів, який відзначається в 

усьому світі під егідою ВООЗ. У нашій країні розуміння зна­

чущості цієї проблеми знайшло відображення в указі Пре­

зидента України №648/2019 4 вересня 2019 року «Про День 
безпеки пацієнтів». 

Те, що безпека пацієнтів є наріжним каменем надання 

медичної допомоги, не викликає сумнівів - першим рядком 

«під присягою перед лікарями Аполлоном, Асклепієм, Гігі­

єєю та Панацеєю, беручи у свідки всіх богів та богинь» зву­

чить «... режим своїм хворим приписувати задля їх блага, 
відповідно до моїх знань і мого розуміння, утримуючись від 

завдання їм будь-якої шкоди». 

На визнання пріоритетності питання забезпечення безпе­

ки пацієнтів в усьому світі 194 держави на 72-й сесії Всесвітньої асамблеї охорони здоров'я прийняли рішення 
проголосити 17 вересня Всесвітнім днем безпеки пацієнтів. Це одна із 11-ти офіційних глобальних кампаній. 
Щороку ВООЗ обирає тему, яка стане лозунгом і закликом до дій на насrупні 365 днів. Тоді ж, у 2019 році була 
проведена глобальна кампанія на тему «Безпека пацієнтів -одна з пріоритетних задач в галузі охорони здоров'я 

в усьому світі» під лозунгом «Висловлюйтеся на підтримку безпеки пацієнтів!». Мета - закликати пацієнтів, ме­

дичних працівників, осіб, відповідальних за формування політики, сrудентів і викладачів університетів, дослід­

ників, професійні об' єднання і надавачів послуг у охороні здоров' я висловитися на підтримку безпеки пацієнтів. 

У 2020-му році світ зіштовхнувся з надзвичайним викликом, а охорона здоров' я переживала найбільшу кризу 

із забезпечення безпеки пацієнтів за всю історію - пандемією COVID-19. Системи охорони здоров'я працювали 
на межі можливого, а медики усіх країн, охоплених пандемією, виявилися під реальною загрозою власному жит­

тю. Кампанія була акцентована на важливому значенні безпеки медичних працівників і її взаємозв'язку з безпе­

кою пацієнтів, забезпечення належного визнання самовідданої напруженої роботи медиків. ВООЗ закликало усі 

зацікавлені сторони «Висловлюватися на підтримку безпеки медпрацівників!». 

Насrупний, 2021 рік - тема, запропонована ВООЗ «Безпека при наданні допомоги матерям і новонародже­

ним», девіз - «Час вжити термінових заходів для забезпечення безпечних і гідних пологів!». Цей рік став точкою 

відліку спільної ініціативи Національного медичного університеrу імені О.О. Богомольця та ДУ «Інстиrут гро­

мадського здоров'я ім. О.М. Марзєєва НАМН України», яка об'єднала лікарів і дослідників у форматі Науко­

во-практичної конференції з міжнародною участю до Всесвітнього дня безпеки пацієнтів 2021 року «Безпека 
пацієнтів: на шляху до національного плану дій», яка розглядала два блоки питань: «Безпека при наданні допо­

моги матерям і новонародженим», що відповідало темі Всесвітнього дня пацієнтів 2021, та «Епідеміологічні, 
гігієнічні, психологічні, правові та освітньо-наукові аспекти забезпечення безпеки пацієнтів». Але важливо, що 

в ході підготовки заходу здійснювалася широка розсилка Доповіді Генерального директора ВООЗ та посилання 

на проект глобального плану дій «Глобальні дії по забезпеченню безпеки пацієнтів на 2021-2030 р.р.», які міс­
тять пропозицію щодо створення національних планів дій з безпеки пацієнтів. Українськими фахівцями на той 

час вже була розроблена «Концепція стратегії попередження дефектів надання медичної допомоги у вітчизняній 

системі охороні здоров'я», що могла би стати основою національного плану дій з безпеки пацієнтів. На думку 

організаторів, окрім суто науково-практичних завдань, конференції можуть стати поштовхом до формування не­

обхідного суспільного консенсусу щодо проблеми безпеки пацієнтів та сприяти впровадженню культури безпеки 

в національній охороні здоров' я. 

Надалі, 2022-2024 роки стали часом надзвичайних випробувань країни і системи охорони здоров'я в умовах 
воєнної агресії проти України. Було важко, але ми вистояли - ініціатива 2021 року розвивалася і міцніла - відбу­

валися наші чергові конференції у глобальному тренді з проблеми безпеки пацієнтів, який формує ВООЗ. 

2022 рік - новий імпульс для консолідації зусиль з виконання поставленої ВООЗ глобальної мети «Безпечне 

застосування лікарських препаратів». Гасло ВООЗ - «Ліки без шкоди», заклик до дій «Знати. Перевіряти. Запи­

rувати.». 

Для Всесвітнього дня безпеки пацієнтів 2023 року було вибрано тему «Підвищення ролі пацієнтів у безпечно­
му наданні медичної допомоги». Гасло - «Більше уваги до думки пацієнтів!». Метою було спонукати зацікавлені 

сторони, включаючи пацієнтів, членів їх сімей, політиків, керівників органів охорони здоров' я, медичних пра-
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цівників і асоціацій із захисту прав пацієнтів до спільної роботи задля підвищення безпеки медичної допомоги в 

усьому світі. 

Минулого, 2024-го, року ВООЗ спрямувала нашу увагу на кшочову роль правильної і сучасної діагностики -
«Покращення діагностики для безпеки пацієнтів», а лозунгом до дій було «Не допускайте помилок, пам'ятайте 

про безпеку!». 

Отже, сьогодні я вітаю вас із відкриттям традиційної V-ї науково-практичної конференції з міжнародною 

участю до Всесвітнього дня безпеки пацієнтів 2025 року. ВООЗ пропонує тему «Безпечна допомога кожному но­
вонародженому і кожній дитині» під лозунгом «Безпека пацієнтів від самого початку!». Такий вибір покликаний 

наголосити, що породілля та дитина - особливо вразливі при наданні медичної допомоги. В умовах воєнного 

стану та постійних атак на цивільну інфраструктуру вітчизняна система охорони здоров'я має залишатися у шо­

бальних трендах, які формує ВООЗ та при цьому враховати власні надзвичайні виклики. 

Організаційний комітет конференції пропонує наступні програмні питання: 

► Парадигма безпечного лікарняного середовища: суть і право на існування. 

► Безпека лікарняного середовища в умовах воєнних дій. 
► Безпека пацієнта в акушерстві та гінекології, неонатології та педіатрії. 

► Значення діагностики для забезпечення безпеки пацієнта. 

► Роль пацієнтів у забезпеченні безпеки надання медичної допомоги. 

► Безпека пацієнтів і якість надання медичної допомоги. 
► Безпека та гігієна праці персоналу, виробничий травматизм і професійна захворюваність у медичній галузі. 

► Сучасні стратегії та інструменти забезпечення безпечного лікарняного середовища. 

► Питання безпеки пацієнтів у системі додипломної медичної та безперервної професійної освіти. 
► Історія, стан та перспективи розвитку гігієни, як основи громадського здоров'я. 

► Актуальні питання громадського здоров' я та профілактичної медицини. 

Ювілейна конференція, як видно із приведеного переліку, стосується не лише безпеки пацієнта в акушерстві 

та гінекології, неонатології та педіатрії, а охоплює широке коло питань, поrnиблене опрацювання яких дозволить 

нам, нашій медицині стати надійнішими, кращими, міцнішими. 

Вистоїмо! До праці! 

ЮрійКУЧИН 

ректор НМУ імені О.О. Богомольця 

член-кореспондент НАМИ України, 

д. мед. н., професор 
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Співголова оргкомітету Науменко О.М. - перший проректор з науково-педагогічної роботи та післядиплом­

ної освіти НМУ імені О.О. Богомольця, член-кореспондент НАМН України, доктор 

медичних наук, професор. 

Співголова оргкомітету Земсков С.В. - проректор з наукової роботи та інновацій НМУ імені О.О. Богомоль­

ця, доктор медичних наук, професор. 

Співголова оргкомітету Яворовський О.П. - завідувач кафедри гігієни, безпеки праці та професійного здо­

ров' я НМУ імені О.О. Богомольця, академік НАМН України, доктор медичних наук, 

професор. 

Члени оргкомітету: Омельчук С. Т. - директор Інституту гігієни та екології НМУ імені О.О. Богомольця, 

член-кореспондент НАМН України, доктор медичних наук, професор. 

Скалецький Ю.М. - завідувач лабораторії безпекових стратегій ДУ «Інститут гро­

мадського здоров'я ім. О.М. Марзєєва НАМН України», доктор медичних наук, про­

фесор (за згодою). 

Гринзовський А.М. - завідувач кафедри медицини надзвичайних ситуацій та тактич­

ної медицини НМУ імені О.О. Богомольця, доктор медичних наук, професор. 

Брухно РЛ. -доцент кафедри гігієни, безпеки праці та професійного здоров'я НМУ 

імені О.О. Богомольця, кандидат медичних наук, доцент. 

Зінченко Т.О. - доцент кафедри гігієни, безпеки праці та професійного здоров'я 

НМУ імені О.О. Богомольця, кандидат медичних наук, доцент. 

Михайленко П.М. - старший науковий співробітник науково-організаційного відділу 

ДУ «Інститут громадського здоров'я ім. О.М. Марзєєва НАМН України», кандидат 

біологічних наук ( за згодою). 
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Вступ. Радіаційна безпека є невід'ємною складовою санітарно-епідемічного благополуччя населення будь­

якої країни. Радіоактивні елементи мають здатність накопичуватися в продуктах харчування і, відповідно, можуть 

потрапляти до організму людини трьома пшяхами: через органи дихання, шкіру та травний тракт. Найбільшу 

небезпеку на сьогодні становить саме внутрішнє опромінення, яке відбувається за рахунок споживання продуктів, 

що містять радіонукліди, бо переважна частина радіоактивних речовин надходить безпосередньо з їжею. 

З урахуванням цього, радіаційна безпека повинна також розглядатися як критичний компонент захисrу паці­

єнтів, особливо вразливих груп населення - дітей, вагітних жінок, осіб із хронічними захворюваннями та імуно­

компрометованих пацієнтів. Вживання навіть помірно забруднених продуктів у таких осіб може призвести до 

накопичення радіонуклідів у тканинах, що спричиняє підвищений ризик розвитку онкологічних, гематологічних 

та інших тяжких патологій. Тому медичні працівники, зокрема лікарі-дієтологи, онкологи, терапевти та сімейні 

лікарі, мають бути обізнані щодо потенційних джерел радіоактивного забруднення їжі та засобів його мініміза­

ції. Забезпечення радіаційної безпеки пацієнтів передбачає не лише профілактичні заходи на рівні держави, а й 

розробку індивідуальних рекомендацій щодо харчування та споживання продуктів в умовах підвищеного радіа­

ційного ризику. 

Мета. Проаналізувати можливі напрями та шляхи підвищення радіаційної безпеки продуктів харчування в 

Україні та світі, зокрема в умовах ризику ядерної катастрофи. 

Матеріал і методи. Було вивчено та систематизовано низку вітчизняних і іноземних літературних джерел та 

електронних ресурсів з досліджуваної проблеми. 

Огляд. Надзвичайно небезпечним за рівнями радіації є забруднення, що виникає внаслідок аварії. Відповіддю 

на це є система заходів протидії на державному рівні, розроблена експертами Міжнародної агенції з атомної енер­

гії, що передбачає зниження радіоактивного забруднення продукції сільського господарства шляхом зменшення 

або унеможливлення руху радіонуклідів харчовими ланцюгами. До найпоширеніших з них належать: тимчасове 

обмеження на споживання певних продуктів (молоко, овочі), полювання, рибальство; зниження переходу радіо­

нуклідів до рослин шляхом хімічного оброблення rpyнry; застосування спеціальних режимів годування тварин 

забрудненими кормами; додавання до кормів хімічних речовин, що зв'язують радіонукліди, зокрема берлінської 

лазурі (ефективність становить 50-90 %); відмова від випасу тварин на пасовищі, утримування в приміщенні, 
забезпечення чистими кормами та водою ( ефективність сягає 1 ОО % ), додавання до кормів стабільного йоду, пере­
робка забрудненого молока на продукти з тривалим терміном зберігання; утримання кормів, овочів, джерел водо­

постачання укритими водонепроникним матеріалом ( ефективність становить 1 ОО % ); негайне збирання врожаю, 
кульrур, трав або, навпаки, затримка збирання на деякий час залежно від сиrуації; механічне оброблення rpyнry 

( ефективність залежить від виду rpyнry, глибини кореневої системи рослин, але в середньому дає змогу знизити 
забруднення та коефіцієнт переходу в 5-10 разів); зняття поверхневого шару rpyнry або, навпаки, закріплення 
його; зміна (перепрофілювання) землекористування, зокрема вирощування культур зі зниженою здатністю нако­

пичувати радіоактивні речовини (дає змогу знизити забруднення та коефіцієнт переходу радіонуклідів із rpyнry 

до рослин в 3-1 О разів, тобто має мінливу ефективність); застосування меліорантів і добрив для зниження перехо­
ду радіонуклідів із rpyнry до рослин (має мінливу ефективність, дає змогу знизити коефіцієнт переходу в серед­

ньому в 2-6 разів); відтермінування забою тварин, або, навпаки, негайний забій; переробка харчових продуктів; 
моніторинг рівня радіоактивності харчових продуктів (обов'язковий радіаційний контроль). 

Слід зазначити, що незважаючи на безпечний або небезпечний стан радіаційної сиrуації, усі харчові про­

дукти, що надходять до організму людини кожного дня, містять радіонукліди природного походження, які по­

трапляють до них через rрунт (овочі, фрукти, ягоди) або воду (риба). Зазвичай їх рівень є низьким і здебільшого 

безпечним для людини. Разом із тим, він може значно варіювати залежно від геологічних і кліматичних умов, 

особливостей методів ведення сільського господарства, раціону харчування. Так, відомо, що за рік до організму 

людини в Японії потрапляє в 5 разів більше 210РЬ і 210Ро, ніж у Германії. Водночас, процес міграції та накопичен­
ня радіонуклідів природного походження (уран, торій, радій) у довкіллі та харчовому ланцюгу можна вважати 

таким, що потребує подальшого вивчення, а їх вимірювання в продуктах харчування - складним і вартісним 
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ДО ВСЕСВІТНЬОГО ДНЯ БЕЗПЕКИ ПАЦІЄНТІВ 2025 РОКУ 

вересня 2025 

процесом, який вимагає потужної матеріально-технічної бази, спеціального обладнання та значного людського 

ресурсу. Це зумовлено тим, що в багатьох країнах для визначення рівня радіоактивності харчових продуктів існу­

ють національні програми моніторингу, що зазвичай орієнтовані не на природні, а на техногенні радіонукліди, а 

саме цезій, стронцій і плутоній. 

Особливе занепокоєння викликає вплив радіонуклідів на так звані групи ризику серед населення, до яких 

належать: діти, через незрілі механізми метаболізму і підвищену швидкість поділу клітин, що робить їх більш 

вразливими до радіаційного ураження; вагітні жінки, у зв'язку з ризиком тератогенного впливу на плід; люди 

похилого віку, які мають знижені компенсаторні функції організму; пацієнти з онкологічними, гематологічними, 

ендокринними захворюваннями, у яких навіть незначне опромінення може погіршити перебіг хвороби або зни­

зити ефективність терапії; пацієнти з імунодефіцитами, у яких внутрішнє опромінення може призводити до ще 

більшого зниження імунної відповіді. 

Радіонукліди, потрапляючи до організму таких осіб, можуть накопичуватися у щитовидній залозі (йод-131 ), кіст­
ках (стронцій-90), м'язах (цезій-137), спричиняючи хронічне внутрішнє опромінення. Це створює високі ризики 

виникнення злоякісних новоутворень, імунної недостатності, генетичних змін, порушень кровотворної функції. 

Висновки. Харчові продукти є одним з найбільш сталих факторів надходження радіонуклідів в організм 

людини, що може бути вкрай небезпечним для її здоров'я. Забезпечення радіаційної безпеки пацієнтів повинно 

розглядатися як складова клінічної практики, а також як напрямок міждисциплінарної співпраці між медичними, 

екологічними та іншими службами. Розробка національних стандартів захисту таких осіб, індивідуальні підходи 

до харчування та контроль джерел постачання продуктів є важливими елементами загальної стратегії зниження 

радіаційного навантаження на населення. 

Ключові слова: радіонукліди, внутрішнє опромінення, продукти харчування, радіаційна безпека, забруднення. 
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У місті Кропивницький проведено опитування, яке охопило 740 жителів різних соціально-професійних про­
шарків та вікових категорій від 16 до 60 років (таблиця). Паління є істотним фактором, який впливає на стан 
здоров' я. Доцільно зауважити, що в межах населеного пункту є діюча уранова шахта «Інгульська» - вагомий 

чинник формування екологічно-залежних хвороб. Рівень онкологічної захворюваності в м. Кропивницький на 

100 тис. населення 537,3 ± 13,81 (р < 0,05), Україна 350,5 ± 3,76-р < 0,001 порівняно з містом Кропивницький за 
критерієм Ст'юдента. 

Час від часу палять 27,6 % учасників опитування. Серед курців переважають молоді чоловіки (середній вік -
19,7 ± 1,0 року) і жінки після 30 років-(40,9 ± 0,9) року). Відносно значна кількість учнівської молоді долучилася 
до цієї шкідливої звички (9, 7 % ), причому, як було зазначено в деяких анкетах, старші активно втягують у процес 
своїх друзів. 

Таблиця. Структура курців у групах респондентів, % 

Група населення 

Частота паління Медики Школярі Студенти Військові Вчителі 

n=285 n=112 n=70 n=113 n=l00 

Постійно 15,1 5,3 24,3 51,3 9,0 

ЩОТИЖНЯ 5,3 0,8 2,9 5,3 4,0 

Час від часу, але не щотижня 4,2 3,6 2,9 8,0 4,0 

Палять (усього) 24,6 9,7 30.0 64.6* 17.0 

Палив, але кинув 9,1 4,6 - 9,0 6,0 
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Викладачі 

n=60 

6,7 

1,7 

5,0 

13.3 

8,3 




